

河北省质量信息协会团体标准
《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电
力电缆》
(征求意见稿) 编制说明

标准起草工作组
2025年12月

一、任务来源

依据《河北省质量信息协会团体标准管理办法》，团体标准《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆》由河北省质量信息协会于2025年12月16日批准立项，项目编号为：T2025457。

本标准由德信线缆集团有限公司提出，由河北省质量信息协会归口。本标准起草单位为：德信线缆集团有限公司、保定京阳立津线缆制造有限公司、河北正人电气有限公司、德义线缆有限公司、河北华伦线缆有限公司。

二、重要意义

额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆是中压配电网的核心输电装备，其应用范围早已突破传统城市电网、工业园区配电系统的局限，全面延伸至高层建筑、城市轨道交通、数据中心、大型商超、医院及新能源电站等对消防安全与供电可靠性要求严苛的场景。在高层建筑内，这类电缆可有效遏制火灾发生时的火焰蔓延速度，为人员紧急疏散和应急救援工作预留充足时间；在城市轨道交通的地下隧道中，它能耐受潮湿、密闭的特殊工况，为车辆段、变电站等关键区域筑牢阻燃防护防线；数据中心作为数字经济的核心基础设施，对供电连续性有着极高要求，该电缆的阻燃特性可从源头规避因电缆起火引发的大规模数据丢失与设备损毁风险；而在光伏、风电等新能源电站场景中，它既能适配户外复杂的自然工况，又能在控制室、配电室等核心区域构建起稳定可靠的防火供电屏障。

从市场需求层面来看，伴随城镇化进程的持续深化和新型基础设施建设的全面提速，各地配电网升级改造工程数量呈现爆发式增长，直接推动了10 kV等级电缆采购规模的连年攀升。其中，具备阻燃性能的电缆因契合各领域消防安全规范，在各类工程招标中的占比持续扩大，像ZA-YJV22 8.7/15kV 3

×300 mm²、ZC-YJLV22 8.7-15KV 3×500 mm²等不同规格、不同阻燃等级的产品，凭借适配性强、安全性高的优势，已成为多地电力工程中的主流选择。

与此同时，随着各应用场景对供电安全和设备长期稳定性的要求持续加码，行业内对额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆的详细指标规定的需求也愈发迫切。无论是绝缘层的厚度偏差控制、屏蔽层的电阻率精准范围，还是阻燃性能的分级判定标准、护套的耐候性核心参数，都亟需一套更精准、更细化的统一标准来进行规范。这既能够解决当前不同厂商产品指标不统一、质量参差不齐的行业痛点，也能为工程选型、质量检测及运维管理提供明确依据，保障各领域电力系统的安全稳定运行。

三、编制原则

《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆》团体标准的编制遵循规范性要求、一致性和可操作性的原则。首先，标准的起草制定规范化，遵守与制定标准有关的基础标准及相关的法律法规的规定，按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、《河北省质量信息协会团体标准管理办法》等编制起草；此外，工作组在制定标准过程中遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出、及时修订、不断完善”原则，不断满足下游企业对电缆的技术需求，推动产品向高质量方向发展。

四、主要工作过程

2025年11月，德信线缆集团有限公司牵头，组织开展《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆》编制工作。2025年11月-12月，起草组研究制定了团体标准立项文件，并进行了征求意见稿草案的编制，明确了编制工作机制、目标、进度等主要要求。主要编制过程如下：

（1）2025年11月下旬：召开第一次标准起草讨论会议，初步确定起草小组的成员，成立了标准起草工作组，明确了相关单位和负责人员的职责和任务分工。

（2）2025年12月上旬：起草工作组积极开展调查研究，检索国家及其他省市相关标准及法律法规，调研额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆技术规范的市场需求并进行总结分析，为标准草案的编写打下基础。

（3）2025年12月中旬：分析研究调研材料，由标准起草工作组的专业技术人员编写标准草案，通过研讨会、电话会议等多种方式，对标准的主要内容进行了讨论，确定了本标准的名称为《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆》。本标准起草牵头单位德信线缆集团有限公司向河北省质量信息协会归口提出立项申请，经归口审核，同意立项。

（4）2025年12月16日：《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆》团体标准正式立项。

（5）2025年12月下旬：起草工作组通过讨论，确定本标准的主要内容包括额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆的代号、型号、表示方法、规格、规格尺寸及重量、使用特性、技术要求、试验方法、验收规则、包装、运输、贮存，初步形成标准草案和编制说明。起草组将标准文件发给相关标准化专家进行初审，根据专家的初审意见和建议进行修改完善，形成征求意见稿。

五、主要内容及依据

《额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆》团体标准结合行业内生产企业的实践经验，包括德信线缆集团有限公司、保定京阳

立津线缆制造有限公司等起草单位的生产工艺积累、产品研发数据和质量控制经验。同时收集下游应用领域对电缆产品的性能需求、电力传输系统的安全运行要求，反向推导产品关键技术指标和质量控制节点。

1. 范围

基于当前国内额定电压10 kV等级电力电缆的主流产品结构（交联聚乙烯绝缘、聚氯乙烯护套、阻燃特性）和应用场景确定。参考了GB/T 12706.2—2020的电压等级划分范围，聚焦10 kV额定电压的专项要求，确保标准适用范围精准。

2. 规范性引用文件

列出本标准规范性引用的各类国家标准，包括电工术语、材料试验、电性能试验、燃烧试验、导体标准、电缆附件等多个领域。

3. 术语和定义

GB/T 2900.10是电工领域电缆术语的专用标准，其界定的术语和定义具有行业通用性和权威性。直接引用该标准可避免术语定义重复，确保行业内对相关术语的理解一致，减少标准应用歧义。

4. 代号、型号、表示方法、规格、规格尺寸及重量

代号：参考了国内电力电缆行业的通用代号规则，结合GB/T 12706.2—2020中对电缆组成部分的分类方式确定。

型号：基于电力电缆型号编制的通用逻辑，结合本标准产品的结构特点（阻燃特性为核心功能之一）确定。

表示方法：参考了GB/T 12706.2—2020的电缆表示方法，结合本标准的型号规则和规格参数（额定电压、芯数、导体截面积）确定。

规格：结合国内电力传输的实际需求、主流生产企业的产品规格系列以及GB/T 12706.2—2020的相关要求确定。

规格尺寸及重量：基于起草单位的生产实践数据、产品设计图纸以及GB/T 12706.2—2020中对电缆结构尺寸的计算要求确定。

5. 使用特性

规定电缆的额定电压、导体最高温度、敷设环境温度及允许弯曲半径。

6. 技术要求

6.1 导体

导体类型、结构和表面质量要求参考GB/T 3956—2008，铜导体和铝导体的单线根数要求基于导体导电性能和机械强度的平衡确定，确保导体传输效率和使用寿命。

6.2 绝缘

绝缘厚度、偏心度要求参考GB/T 12706.2—2020，机械性能（抗张强度、断裂伸长率、老化性能等）要求基于交联聚乙烯材料的特性和GB/T 2951系列标准确定，确保绝缘层的电气绝缘性能和机械可靠性。

6.3 屏蔽

屏蔽结构、材料和尺寸要求参考GB/T 12706.2—2020和GB/T 11091，铜丝屏蔽的间隙、铜带屏蔽的搭盖率等参数基于电场均匀分布和故障电流传输的要求确定，保障电缆的运行安全。

6.4 内衬层和填充

内衬层的厚度、绕包要求参考GB/T 12706.2—2020，材料要求基于与其他部件的相容性和耐热性确定，确保电缆结构稳定，防止水分侵入。

6.5 金属铠装

铠装材料的尺寸、绕包要求参考GB/T 12706.2—2020，基于电缆的机械保护需求确定，增强电缆的抗压、抗冲击能力，适应不同敷设环境。

6.6 护套

护套厚度计算方法、机械性能（抗张强度、断裂伸长率、老化性能、低温性能等）要求参考GB/T 2951系列标准和GB/T 12706.2—2020，确保护套的保护性能和使用寿命。

6.7 成品电缆

电气性能（导体电阻、局部放电、冲击电压等）要求参考GB/T 12706.2—2020；阻燃性能（单根、成束燃烧）要求参考GB/T 19666，根据阻燃等级（ZA/ZB/ZC）制定对应的试验参数和合格指标；识别标志要求参考GB/T 6995.3，确保产品可追溯和识别。

7. 试验方法

本标准主要规定了第10章要求的试验方法。

8. 验收规则

参考了工业产品验收的通用规则和GB/T 12706.2—2020的相关要求确定。出厂检验由制造厂质检部门执行，确保每批产品合格出厂；抽样数量和

不合格处理方式遵循“加倍复检”的行业惯例，兼顾生产企业和用户的利益，确保验收结果公正、合理。

9. 包装、运输、贮存

本标准规定了额定电压10 kV交联聚乙烯绝缘聚氯乙烯护套阻燃电力电缆的、包装、运输、贮存。

六、与有关现行法律、政策和标准的关系

本标准符合《中华人民共和国标准化法》等法律法规文件的规定，并在制定过程中参考了相关领域的国家标准、行业标准、团体标准和其他省市地方标准，在对代号、型号、表示方法、规格、规格尺寸及重量、使用特性、技术要求、试验方法、验收规则、包装、运输、贮存等内容的规范方面与现行标准保持兼容和一致，便于参考实施。

七、重大意见分歧的处理结果和依据

无。

八、提出标准实施的建议

建立规范的标准化工作机制，制定系统的团体标准管理和知识产权处置等制度，严格履行标准制定的有关程序和要求，加强团体标准全生命周期管理。建立完整、高效的内部标准化工作部门，配备专职的标准化工作人员。

建议加强团体标准的推广实施，充分利用会议、论坛、新媒体等多种形式，开展标准宣传、解读、培训等工作，让更多的同行了解团体标准，不断提高行业内对团体标准的认知，促进团体标准推广和实施。

九、其他应予说明的事项

无。

标准起草工作组

2025年12月